

改革不停步 发展再扬帆

■ 邹东涛 欧阳日辉



看来,宋玉又在“拍马屁”了。是吗?再往下看:
王曰:“善哉论事!夫庶人之风,岂可闻乎?”宋玉对曰:“夫庶人之风,隳墙起于穷巷之间,堀堞扬尘,勃郁烦冤,冲孔袭门。动沙堞,吹死灰,骇溷浊,扬腐余,邪薄入瓮牖,至于室户。故其风,中微而昏,位溷致湿,中心惨怛,生病造热。中唇为卮,得目为蔑,啖嗽嗽获,死生不卒。此所谓庶人之雌风也。”

宋玉最后从对“俗人之风”的描述,引申到治国方略:老百姓造反起义之“风”,“隳墙起于穷巷之间”,这个“俗人之风”,“堀堞扬尘,勃郁烦冤,冲孔袭门。”这是提示楚顷襄王要对社会底层“穷巷”间贫民要给予人文关怀,促进社会公平和社会稳定。

要预防“庶人之风”“隳墙起于穷巷之间”,要避免“堀堞扬尘,勃郁烦冤,冲孔袭门,动沙堞,吹死灰,骇溷浊,……”就必须保持清醒的头脑。

党的十八报告充分展现了全党的忧患意识和清醒头脑,明确指出:“面对人民的信任和重托,面对新的历史条件和考验,全党必须增强忧患意识,谦虚谨慎,戒骄戒躁,始终保持清醒头脑。”

二、“托克维尔悖论”与穿越“历史三峡”
无独有偶的是,十八大前出版的几本著作,也与党的十八大的忧患意识耦合一起蹿红,使得京城一时“洛阳纸贵”。一本是1856年法国思想家托克维尔出版的《旧制度与大革命》,另一本是2012年3月莫国麻省理工学院经济学教授达荣·阿克斯格鲁(Daron Acemoglu)和哈佛大学教授詹姆斯·罗宾森(James Robinson)合著的《权力、繁荣与贫穷的根源:为什么国家会失败?》(The Origins of Power, Prosperity, and Poverty: Why Nations Fail, Profile Books Limited)。

托克维尔的《旧制度与大革命》是一本怎样的书?这样一本旧书,能给当下的中国带来何种新的启示?《旧制度与大革命》阐述的却正是这样一个触目惊心的话题:在大革命发生以前一段时间,财政政策的调整改革可以带来经济的发展,民众的生活水平也能做到比过去有明显提高,但大革命恰恰就爆发在这个总体情况相当不错的时期。大革命将路易十六送上了断头台。

路易十六统治时期是旧君主制最繁荣的时期,何以繁荣反而加速了大革命的到来?法国大革命之前二十年,社会财富迅速积累,甚至“公共繁荣在大革命后任何一个时期都没有大革命前20年中那样发展迅速”。蓄意追求财富的民众与日渐介入市场的政府之间,发生了最终的激烈决裂,于是全法国陷于这样一种滑稽而又悲惨的境况之中:“一场浩劫怎能避免呢?一方面是一个民族,其中发财欲望每日每时都在膨胀;另一方面是一个政府,它不断刺激这种新热情,又不断从中作梗,点燃了它又把它扑灭,就这样从两方面催促自己的毁灭。”当民众发财致富的欲望被政府刺激得不可抑制,而又被政府的各种错误政策、执法阻碍实现的时候,经济繁荣反倒点燃了革命的烈火。

托克维尔还发现了另一个“悖论”:大革命是在人民对苛政“感受最轻的地方爆发的”。托克维尔认为:“革命的发生并非总因为人们的处境越来越坏。……被革命摧毁的政权几乎总是比它前面的那个政权更好,而且经验告诉我们,对于一个坏政府来说,最危险的时刻通常就是它开始改革的时刻。……当时被消除的所有存在似乎更容易觉察到;尚有其他流弊存在,于是人们的情绪更激烈;痛苦的确已经减轻,但是感觉却更加敏锐。”也就是说,一旦这种压力减弱,民众对周围的压迫变得敏感起来,各种欲望被调动起来,革命的欲望常常随之而来了。

托克维尔归纳的革命爆发的两个“悖论”,有些类似经济学家诺斯总结国家与社会经济相互联系和相互矛盾的关系:“国家的存在是经济增长的关键,然而国家又是人为经济

衰退的根源。”出于统治的需要,一种经济上低效的制度安排在政治上却可能是合理的。国家在界定与保护产权过程中受交易费用和竞争的双重约束,会对不同的利益集团采取歧视性的政策,从而会容忍低效率产权结构的长期存在,从而导致经济衰退。公平同样是政府的出发点,必要的时候为了公平,有可能牺牲效率。对于后发国家而言,政府的重要性毋庸置疑,而如何发挥其对于经济的正面激励效应,则需要一系列的制度设计来制约难以驯化的权力,也就是政治学家福山所谓解决“坏皇帝”问题。

很多人认为,托克维尔所描述的200多年前的法国,与今天的中国有几分相似。托克维尔提出的“两个悖论”,也在警示中国改革的发起者。2012年2月,经济学家华生在自己的新浪微博上更新了一条评论:“去海里见老领导,被推荐读本书,托克维尔的《旧制度与大革命》。他认为中国这样在世界上举足轻重的国家,从历史上看也好,今天的外部环境也好,现代化转型不会那么顺利。中国人自己的代价也没有付够。过去这些年走得顺了些,下面难免会有反复。”

2012年4月26日,地产大佬任志强在他的微博里提到,“(中国人民银行副行长)易纲推荐托克维尔的《旧制度与大革命》一书。马马克思的同人代。有助于反思中国的‘文革’产生的条件与土壤。值得疑问的是为什么‘文革’之后,中国没有进入民主。”此后,国内思想界爆发出一场大讨论,《旧制度与大革命》成为关注中国未来命运的知识分子传阅的读物。

这是否反映了高层的某种共同认识?终于在2012年11月30日的中纪委座谈会上,中央纪委书记王岐山对与会专家学者说:“我们现在很多的学者看的是后资本主义时期的书,应该看一下前期的东西,希望大家看一下《旧制度与大革命》。”在全国载歌载舞庆贺十八大召开的时刻,作为新任中央政治局常委的王岐山“希望大家看一下《旧制度与大革命》”,绝不会是个人行为,而是中央政治局领导集体的共同思考。

《旧制度与大革命》的姐妹篇《权力、繁荣与贫穷的根源:为什么国家会失败?》提出了一个巨大的问题——人类社会有什么样的繁荣与昌盛,而有的却停滞与衰落,繁荣与贫穷的根源是什么。其实,这个问题是老问题,早就有奥尔森的《国家兴衰探源》探讨过这些问题:国家为什么会有兴衰?国家兴衰的根源何在?不同的国家为什么会有不同的经济增长速度?同一国家于不同的历史时期为什么发展有快有慢?在市场经济体制国家中,为什么有些国家获得经济繁荣,而有些国家却遭受贫困和衰败?

《权力、繁荣与贫穷的根源:为什么国家会失败?》论述了到底是什么创造了社会的繁荣与贫穷。“体制、体制、体制!”本书的第十三章以这样的题目再次强调他们的论点。贯穿本书的主要论点是一个社会的体制决定这个社会的命运。成功的、繁荣的国家和社会有良好的经济和政治体制,用这两位学者的术语来描述,这种体制是“包容性体制”,是多元性体制;而历史上那些将失败或已失败的国家,无一不是由于采取了某种糟糕的体制——攫取性体制,这种攫取性以榨干多数人而为极少数人服务为目的。

攫取性体制在世界上占大多数,最大收益者是统治者,而且不那么容易被改变或推翻。攫取性制度虽然能在一定程度上和一定时期内促进经济发展,但由于它的权力和财富高度集中,被少数人垄断,整个国家制度建立在剥夺多数人而为极少数人服务的基础上,大多数人没有劳动和创造的积极性,因而,国家不仅不能持续繁荣,很难有技术创新和进步,还经常面临为争夺权力而引发的内乱和不稳定。无论是从效率还是公平上讲,包容性制度都优于攫取性制度。

体制包括经济体制和政治体制。包容性的经济体制的主要特点是:保障财产私有(私

有制),创造公平竞争环境(保证个人创业积极性与法制),鼓励投资和科技创新。包容性政治体制的主要特点是:政治权力分布广泛同时受到限制,有相对集中的政治权力确保国家基础设施教育医疗等的建设等等。作者认为,两个体制之间的关系是互为保障的,仅仅有经济发展持续性,没有政治包容性体制,经济没有持续性,经济的发展和会停滞以致失败;政治包容性体制为包容性经济体制开路,并促使其进一步发展,一个国家的政治体制最终决定这个国家是否能走向繁荣和富强。

《纽约时报》专栏作家托马斯·弗里德曼认为这部书“最引人入胜的是作者关于美国与中国的警告。”作者们对中国的论述(第五章和第十五章)是很精确的。本书详细地讨论了中国1949年以来的前三十年和后三十年的经济体制的不同带来的不同的结果。前三十年中国采取的是攫取性的经济体制,公私合营、合作化运动等等,最大收益者不是普通的人们,而是掌管国家权力的极少数人;后三十年中国采取了部分包容性体制,中国的经济起飞,普通人的生活水平迅速提高。当前中国经济发展,要是没有政治体制的改革,不具备持续发展的能力,“中国的让人惊异的发展速度会慢慢地蒸发掉”,除非中国进行政治体制改革。

遗憾的是托马斯·弗里德曼并不完全了解新中国的前三十年。并不是掌管国家权力

的极少数人攫取了社会的财富,使得人民贫穷,而是那个时代对“先进指导思想”的教条主义理解,以及对“私有制”理念和制度的全面扫荡,使得全社会的经济效率普遍下降,从而造成国家穷、官穷、民更穷。

中国改革开放之后一届又一届中国中央领导集体是越来越聪明、智慧的领导集体,都努力寻求“政府之手”与“市场之手”的平衡之道,不断完善包容性体制。并通过政治和经济体制的全面改革探寻经济的可持续发展动力,力争进一步释放“改革红利”,从而实现一位美籍中国著名历史学家唐德刚多年前提出的“穿越历史三峡”假说。

1996年9月,唐德刚先生在台北《传记文学》第六十九卷第三期发表的《中国国家转型论提纲》中,率先提出“两百年出‘三峡’说”。唐德刚把先秦以来的中国政治社会制度变迁分为“封建、帝制与民治”三个大的阶段,共出现两次转型。中国政治社会制度的第一次大转型是在两千多年前,从封建制转到郡县制,围绕着“废封建,立郡县;废井田,开阡陌”这十二个字的转变,秦国自公元前4世纪中叶“商鞅变法”开始,一直到汉武帝与昭帝之间(公元前86年前后)才大致安定下来。前后经过了约两百年才最终完成。

唐德刚在文章中写到:“在西方文明挑战之下,我们的传统制度被迫做有史以来‘第二次政治社会制度大转型’。这第二次大转型是被迫的,也是死人如麻、极其痛苦的。这次惊涛骇浪的大转型,笔者试名之曰‘历史三峡’。我们要通过这个可怕的‘三峡’,大致也要历时200年。自1840年开始,我们能在2040年通过‘三峡’,享受点风平浪静的清福,就算是很幸运的了。如果历史出了偏差,政治军事走火入魔,则这条‘历史三峡’还会无限期地延长下去。那中华民族的苦日子就过不尽了。不过不论时间长短,‘历史三峡’终必有通过之一日。这是历史的必然。到那时‘晴川历历阳阳树,芳草萋萋鹦鹉洲’,我们在喝彩声中,就可扬帆直下,随大江东去,进入海阔天空的太平洋了。”

党的十八大提出的第二个奋斗目标:“2049年全面建成富强民主文明和谐的社会主义现代化中国”,与唐德刚提出的“2040年穿越历史三峡”,时间非常接近。这无论是巧合,还是偶合,都将使中华民族真正昂首挺胸地自立于世界民族之林。

但无论是党的十八大提出的“2049年全面建成富强民主文明和谐社会主义现代化中国”,还是唐德刚提出的“2040年穿越历史三峡”,都不会自发地实现。都需要全党全国人民齐心协力矢志不渝地坚持:改革、改革、改革。改革没有回头箭。(待续)

热视角



尉文渊去职华锐风电 两年间身家缩水逾55亿元

日前,A股风电上市公司——华锐风电发布公告称,公司董事会于5月13日收到了公司董事长、代理总裁尉文渊的书面辞职书。

日前,A股风电上市公司——华锐风电发布公告称,公司董事会于5月13日收到了公司董事长、代理总裁尉文渊的书面辞职书。至此,这位才接任韩俊良出任公司总裁之职不久的“资本大佬”尉文渊,结束了其供职于华锐风电的短暂时光。

值得一提的是,作为华锐风电发起人之一,尉文渊所持公司股份至今尚未解禁(解禁期为2014年1月)。而此番,他却辞去了包括公司董事、董事长、代理总裁等一切职务。

尉文渊被誉为“中国股市第一人”。1995年,受“3·27国债期货事件”影响,尉文渊请辞上交所总经理(首任)一职。然而,多年来尉文渊从未离开资本市场,资料显示,他目前是新疆集团董事长、东

方现代和西藏新盟董事长、法定代表人,拥有庞大的资产和投资。当然,尉文渊最令人瞩目的,仍属他麾下西藏新盟对风电的投资。

华锐风电上市公告显示,作为发起人之一的,西藏新盟持有公司1.05亿股,占总股本的10.45%(发行后),系华锐风电第四大股东。早在2011年1月,以90元/股高价发行的华锐风电,曾为尉文渊间接创造了超80亿元的身家,令其跻身当年福布斯全球亿万富豪榜。而据华锐风电2012年年报显示,截至2012年12月31日,西藏新盟仍持有占总股本10.45%的华锐风电股份(4.2亿股),依此计算,短短两年间,尉文渊身家缩水已逾55亿元。

某位了解华锐风电的相关人士向《证券日报》记者介绍,尉文渊为人亲善、平和,在华锐风电供职期间,曾格外重视海外市场。“他甚至考虑不拘泥于主业风电,采取一切可能的措施,维系公司运营。”

(证券日报)

自从2008年以来,我们每年撰写出版一部《发展和改革蓝皮书:中国经济发展和体制改革报告》。2012年以什么为主题?我们确定了《以民为本:中国全面建设小康社会10年(2002—2012)》。因为自2002—2011年,每届中央全会的主题都是有关“全面建设小康社会”的内容,到2012年整整十周年,这必定仍然是十八大的主题。我们的预测是准确的,我们的著作出版5个月后的召开的十八大,胡锦涛总书记代表中央所作政治报告题目是《坚定不移沿着中国特色社会主义道路前进,为全面建成小康社会而奋斗》。

我们在该书绪论的开首写道:“在中华民族几千年迄今的历史长河中,《诗经·大雅·民劳》开启了小康之言,司马光诠释了小康之涵,汉唐清留下了小康之鉴,新中国的诞生奠定了当代小康之基,改革开放开启了小康之门,十六大丰富了小康之说,十七大提升了小康之略,十八大必将进一步深化和弘扬小康之慧。”这是巧合吗?不是,这是我们长期预测和跟踪中国改革走向的必然结果。

一、中共十八大,高亢的理性与理性的亢亢

欧洲有一个老牌的强国德国,其人口数量居中欧各国第一:8200万,但每年都在递减。东亚有一个古老而新兴的人口大国中国,其执政党中国共产党人数,与德国国民总人口数量旗鼓相当:8260多万,而每年都递增200多万的新党员。

这个诞生了91年、执政了63年的世界第一大执政党中国共产党,于2012年8月8—14日召开了第十八次全国代表大会。中共十八大的召开,以清新的气氛,在全中国和全世界引起了巨大反响。一是气势如虹、高瞻远瞩地高举“两个一百年大旗”:在中国共产党成立100年时全面建成小康社会,在新中国成立100年时建成富强、民主、文明、和谐的社会主义现代化国家;二是高举经济建设、民生和小康社会建设大旗,提出了以现在这一小康社会的伟大目标;三是高举科学发展观和环境大旗,首次提出建设“美丽中国”的奋斗目标;四是高举廉政大旗,进一步从从严治党治政、高调和谐反腐败倡廉;五是高举改革发展大旗,在各个方向寻求改革和发展的新突破。

十八大闭幕后新的中央政治局常委紧锣密鼓到各地调研,尤其是新任总书记习近平首先出行深圳,重走1992年在深圳走过的路线,给了全国和全世界一个重要信号:十八大领导集体将继续坚持邓小平改革开放的路线。

中共党的代表大会已经召开了十八次,而第十八次大会国内外的呼声的高亢程度是少有的,被媒体称为“全球最重要政治会议”。面对全国全球对十八大召开的普遍赞誉,看到全国人民对十八大召开的欢欣鼓舞,长期跟踪思考探索中国改革发展历程的我们,反倒有着许多冷静和理性,更多思考的是“后十八大”面临着哪些严峻问题,又怎么解决面临的严峻问题,从而确保十八大的宏伟蓝图顺利实现。因此,在冷静的思考中吟出了一首词《满江红·后十八大之喜与忧》来。

小小红船,南湖水,扬帆劈浪。
拯苦难,漫天星火,党旗飘荡。
风雨征程九一载,神九蛟龙航母壮。
十八大,再举改革旗,人心向。

多少事,当考量;
钱袋胀,幸福晃。
筑和谐社会,几多关障。
贫富悬殊深治理,公平正义高擎杖。
勿等闲,风起卷窟窿,掀滔浪。

上词最后一段三句“勿等闲,风起卷窟窿间,掀滔浪”,受启发于《战国·宋玉<风赋>》。十八大之后的路子好走吗?我们想起了战国后期著名辞赋家宋玉的《风赋》。上词就是受其启发而填。

回顾中国共产党成立近百年的历程,面对十八大的召开,笔者看到中国共产党百年来波澜壮阔的历史,感到豪迈而又舒畅。而面对“后十八大”,既看到激动人心的豪迈和意气风发,又看到存在着诸多的不确定性和挑战,感到十八大新班子肩上的担子并不轻松。这使我们联想到战国后期学者宋玉与楚顷襄王的一次对话。

战国后期辞赋家宋玉相传是屈原的弟子,曾事楚顷襄王。一次,宋玉陪同楚顷襄王游兰台宫,有风飒然而至,王乃披襟挡之,曰:“快哉此风!寡人所与庶人共者邪?”宋玉对曰:“此独大王之风耳,庶人安得而共之!”宋玉的回答真是极品“马屁”。

楚顷襄王更不逊色,展示了“与民共享”的大王之气,王曰:“夫风者,天地之气,溥畅而至,不择贵贱高下而加焉。今子独以为寡人之风,岂有说乎?”

宋玉话锋一转,阐述了“风”的科学:“臣闻于师,积句来巢,空穴来风。其所托者然,则风气殊焉。”即是说:“风”不是空穴而来的,而是制度有了空子,“风”就会乘机钻营,而且“风气殊焉”。

看来,宋玉并非是“马屁精”,而是要向楚顷襄王兜售自己的治国理念:不要被表面虚假的因果关系所迷惑,要寻找隐藏在背后的真正原因。

王曰:“夫风始安生哉?”宋玉对曰:“夫风生于地,起于青苹之末。……清清冷冷,愈病析析,发明耳目,宁体便人。此所谓大王之雄风也。”